

不少员工不办理任何手续就不辞而别或突然离职

裸辞有风险，行动需谨慎

本报记者 董小军 通讯员 张水萍



员工“裸辞”企业有苦难言

近日，一个江西籍打工者向北仑法律援助部门咨询：他在当地一家公司工作了一年多，元宵节后，他重返浙江，但没向原单位辞职，而是和女朋友一起去了杭州，原公司为他购买的“五险一金”该如何处理？

在现实生活中，特别是每年春节后，像这样不办理任何手续就不辞而别或突然离职的所谓“裸辞”者非常多。“裸辞”者大多为年轻人，工作时间不长，“裸辞”理由五花八门，如没能获得加薪、年终奖缩水、发展空间不大、自认为被老板难看了，甚至不能与女（男）朋友在一起、心情不好等都能成为



托词。

“裸辞”让企业有苦难言。慈溪市逍林镇某电器公司老板岑先生说，今年春节后，有10多名工人没来上班，也没打过招呼。岑先生只得每天跑劳动力市场招人，心里很不踏实，因为招到新工人后得重新教他们生产技能，时间上耽误不起。

“说辞就辞”有法律风险

劳动者“裸辞”虽然痛快，但不辞而别损害企业利益，也与基本的道德规范不符，同时也给劳动者本人带来一定的法律风险，特别是工作时间较长的劳动者，风险会更大。

法律援助中心的律师介绍说，

首先，劳动者“裸辞”，将无法办理退工、退保等手续，如其在异地求职，很难重新办理“五险一金”等手续；其次，根据《劳动合同法》规定，企业与劳动者解除劳动关系，企业须向劳动者支付相应的经济补偿金，但“裸辞”属于劳动者主动申请离职行为，无法获得相应的经济补偿，“裸辞”者如工作时间较长，损失会很大；第三，根据规定，劳动者缴纳失业保险满1年，失业后可申领相应保险金，但“裸辞”者将失去这一资格；第四，不少劳动者之所以“裸辞”，主要是想通过“跳槽”获得更好的待遇，但许多管理规范的企业，在录用员工时要求其提供离职证明，不辞而别的“跳槽”者会因此被拒。

“裸辞”行为甚至会招致法律纠纷。据市中级人民法院介绍，最近几年，我市曾发生多起企业状告“裸辞”者案。案件的原告大多为高科技企业或外贸企业，曾与关键岗位的员工签订过包含劳动时限、保密规范、竞业限制等要求的协议。员工突然辞职，甚至跳槽到竞争企

业工作，给原单位造成了重大损失。在鄞州法院审理的一起案件中，“裸辞”者被判决赔偿10多万元。

劳动者一定要规范辞职

法律援助律师强调，劳动者一定要谨慎对待辞职，遵守法律规定，这不仅有利于维护自身利益，也是对企业权益的尊重。

根据相关规定，劳动者辞职，需以书面形式通知用人单位或与其达成协议。其中全日制用工单位员工辞职，必须提前30天通知单位。

劳动者提交的书面辞职文件，应直接写明是“解除劳动合同通知书”或“辞职通知书”，而不是表述委婉的“辞职申请书”，因为解除劳动合同为劳动者单方权利，无须申请，否则会被认为是劳动者发出的以协商解除劳动合同的邀约，而协商是需要双方同意的。同时，辞职通知必须要求公司签收，否则，劳动者可能会被企业视作旷工而处于被动地位。

此外，辞职后必须按照规定办理档案、社会保险关系转移和工作上的交接等手续，以消除各种隐患。

安全习惯 是种生死抉择

晨风



天有不测风云，现实生活中，

每天都有交通意外发生。面对“不测风云”，当事者有无安全意识、防范意识，能否正确处置，结果大相径庭。近日的两则新闻，就是活生生的例子。

2月27日晚，我市环城北路与环城西路交叉口附近，一辆公交车发生自燃。司机发现情况后，及时停车，疏散乘客，未造成人员伤亡（2月28日《宁波日报》）。对此，不少网友点赞，认为司机临危不乱，处置得当。而这应该得益于经常性的安全教育和应急处置训练。

与此相反，上月25日深夜，一辆从贵州开往宁波的大巴，在杭甬高速发生车祸，致5死10伤。知情人士透露，遭遇不幸者均未系安全带。是一时疏忽吗？恐怕不是。是不懂规定吗？这是常识。根源就在于总有人对血淋淋的教训不当回事，总认为危险不会落在自己头上，常常抱着看客心态、侥幸心理。试想，乘客不主动系安全带，司机如果能真心提醒甚或强制要求，后果也许没那么惨烈。

“不怕一万，就怕万一”。像系安全带那样的习惯，有时就是一种生死抉择。生命只有一次，安全工作虽是老生常谈，却一刻也松懈马虎不得，必须警钟长鸣。对乘客而言，要提高安全意识，养成良好行为习惯；对经营者、管理者而言，要加强对从业人员的教育与培训，强化其安全意识与应对能力，使他们能真正做到有备无患、临危不乱。

引入新技术破解生活污水处理难题

我市农村出现 “微型污水处理厂”

本报讯（记者曹爱方 通讯员王璐）笔者日前在江北庄桥街道洪家村采访时看到，该村的洪家河比以前干净多了。据介绍，这主要得益于村里建起了一个“微型污水处理厂”。

这个“微型污水处理厂”建在洪家河的河岸一侧不远处，占地20平方米左右，由污水调节池、污水处理器和回用水池组成。污水调节池用于存储被截流的生活污水，存储的生活污水则通过水泵抽入污水处理器，通过污水处理器特别处理的生活污水，最后通过回用水池实现向外排放。笔者在洪家村看到，该村的生活污水经过这一“微型污水处理厂”处理后，少部分成了公厕的日常冲洗用水，大部分则回流洪家河作为河道的补给用水。

据了解，这个“微型污水处理厂”建成于2012年10月，由宁波海晏环保工程有限公司负责建造，日处理规模为100吨，满足了洪家村每天70吨至90吨生活污水的处理需求。海晏公司总工程师王和平告诉记者，膜技术污水处理器是“微型污水处理厂”的核心。这一污水处理器采用膜技术隔离生活污水中大于0.4微米的有机物，并采用高效微生物对这些有机物进行分解，不但净化了废水，而且还实现了“有机污泥近零排放”的目标。与湿地等分散式污水处理技术相比，膜技术污水处理器具有节省土地资源、成效高的优点。

市环境监测中心出示的监测数据显示，洪家村生活污水经膜技术污水处理器处理后排放的废水，各项指标均达到了国家一级排放标准，并符合中水回用要求。

“微梦想1+1”： 已为1085个孩子圆梦

本报讯（记者黄合 通讯员张旦旦）沈石溪的动物小说、郑渊洁的童话故事、《十万个为什么》丛书、《昆虫记》、《安徒生童话》……近日，数十册装帧精美的崭新图书，由来自民生银行的圆梦志愿者送到江北塘嫂学校孩子们的手中。

至此，由团市委、市志愿者协会启动的“宁波市青少年万人圆梦行动——微梦想1+1”活动告一段落，第一阶段共有1085个微梦想得到社会各界爱心人士的认领和支持。

“低收入农户青少年、特殊儿童、家庭贫困儿童、留守儿童、外来务工人员子女等困难少年儿童群体的生活、学习，需要整个社会持之以恒关心关注。”下一步，团市委、市志愿者协会将开展“微梦想1+1”活动的时间，每两个月征集一批困难青少年的“微梦想”，从学业帮扶、生活需求、素质拓展、专业辅导、亲情陪伴等五个方面，让这个特殊的群体沐浴在同一片蓝天下，一步步实现个人梦想。

如果您有意加入，可登录宁波青年网查找孩子的微梦想，献出一份爱心。详情可咨询电话89186690，或微博@宁波共青团（新浪/腾讯）。

宁波网商大学开班

本报讯（余方觉 吴红波 顾筠 陈挺）近日，位于江北区浙江大学宁波工业技术研究院内的宁波网商大学开班。来自40家企业的企业家和管理人员坐在电脑桌前，听台上讲师介绍电子商务是怎么一回事，接受企业营销新思维的洗礼。

按照全市电商大会的规划，我市将实施电子商务提升战略，用5年时间在全市普及电子商务知识50万人次，培训电子商务专业人员3万人，培养高级电子商务职业经理200人。宁波电商大学是我市首家进行电子商务专业培训的教育机构，将成为实施这一战略的重要载体。

网商大学依托浙大宁波工研院及丰华企业而设。宁波网商大学的开班得到了宁波各高校和电商企业的支持，培训班的教学力量将由高校师资、电商成功企业家和省内外电商行业资深分析师构成。

我市首部抗战动画片
《回马亭》开拍

本报讯（记者南华 通讯员张燕）以四明山抗日传说为题材的我市首部抗战动画电影《回马亭》，日前由宁波卡酷动画制作有限公司开拍，电影时长90分钟，预计今年年底全部完成，明年2月份可与观众见面。

该片主创阵容强大。编剧柯渔是我国新锐青年作家和儿童文学作家，其作品《彩色豆园》被国家广电总局评为“优秀国产动画片”，获我国动画最高奖“美猴奖”；另一作品《快乐椭魔塔》已在美国麒麟电视台播映。导演杨清峰曾参与风靡全国的大型科普动画系列片《蓝猫淘气三千问》以及动画电影《老雁怪怪》、《动漫片·伴我飞翔》、《虹猫蓝兔七侠传》、《奥运小子系列》等的制作。

在年后的多场招聘会上，笔者注意到，许多招聘单位将招聘技工

小小步道 走出健康



“从招聘会看企业转型”系列报道之四

技工需求猛增 岗位薪资见涨

本报讯（记者周琼 海曙记者站毛一波 通讯员檀怡 冯汝洁）

“招一批好技工，简直和找一个好老婆一样难！”说起招聘技工，恒威汽车零部件公司的招聘主管不由叹起了苦经。公司负责人表示，随着企业的技术改造，这两年对于技工的需求越来越大，年后他们已经跑了几场招聘会，但一直没有招足。

技工岗位需求的增加推动了其薪资的增长，在节后第一场技能（劳务）人才招聘会，今年普工工资情况和节前基本持平，一般为每

月2000元至3500元，但技术工人的底薪有了明显的增加，不少用工企业表示，除了提供免费食宿外，技能特长明显的员工，拿到手的月工资一般在3500元至4000元，订单多的时候还可能超过5000元。

笔者从市人才服务中心了解到，仅仅在春节后两周内，由人才服务中心牵头举办的数场招聘会中，企业入场招聘的技术工人岗位就达到8343个，同比增长23%。

对于招聘会上出现的这些变化，宁波恒帅微电机有限公司董事长许宁宁称，以往用工荒一直是困扰企业的一大难题，但今年，即将投入的10条新生产线将很大程度缓解该公司的这一困境，今年的10条生产线全部上线后，“原来126人的电机车间现在只需26人就可实现操作。招工难压力肯定有所减轻。但‘机器换人’后，企业的用人结构发生了变化，技术工人缺口在相当长一段时间内会是企业用工的新问题。”

化，宁波恒帅微电机有限公司董事长许宁宁称，以往用工荒一直是困扰企业的一大难题，但今年，即将投入的10条新生产线将很大程度缓解该公司的这一困境，今年的10条生产线全部上线后，“原来126人的电机车间现在只需26人就可实现操作。招工难压力肯定有所减轻。但‘机器换人’后，企业的用人结构发生了变化，技术工人缺口在相当长一段时间内会是企业用工的新问题。”

李庆明携新作
亮相宁波书城

本报讯（记者南华 通讯员肖锋）昨日下午2时，曾获“全国五一劳动奖章”的著名教育家、语文特级教师、宁波滨海教育集团总校长李庆明，携新作《教育的可能》首度亮相宁波书城，与读者分享他30多年教育生涯心得，并签售新书。

李庆明1980年毕业于南通师范专科学校，多才多艺。他在现有教育体制下，倡议“把更多的时间交给学生，让其发展天性”，以公民启蒙、经典阅读、废除家作、活力课堂、伸展个性、寻归田园等一系列风格另类的公民教育实验和探索，引起全国广泛关注，被称为“鞠躬校长”、“教育狂人”。他特立独行的教育风格最终让他赢得了第一批家长和孩子的喜爱。

昨日，到宁波任职才半年的李校长已显出他高涨的人气，等待签名题词的人排起了长队。



昨天，海曙区城管志愿者把垃圾分类知识展板展示在鼓楼沿，让过往市民详细了解怎么分类生活中的垃圾。当天，该区“弃而不舍”志愿服务队正式成立，并现场招募首批志愿者队员。据了解，志愿队员将深入街道和社区，指导垃圾分类和投放。（胡建华 许玉芬 蔡晓丰 摄）

市疾控中心发布本月防病提醒

重点防麻疹、风疹和流脑等呼吸道传染病

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陶子）市疾控中心前天发布本月防病提醒：3月将是流感等呼吸道传染病的高发季节，学校的传染病聚集性疫情防控仍需关注。

春季是麻疹、风疹、流脑等呼吸道传染病高发和流行的季节。市民在日常生活、学习、工作中应注意预防，定期保持室内开窗通风、空气流通；加强户外锻炼；勤洗手，尽量少去人群聚集的公共场所，养成良好的个人卫生习惯，注意个人防护；幼托机构应加强晨检，发现病人及时离所（园），去医院诊治；对易感儿童可接种麻疹疫苗、流脑疫苗和“麻风腮”疫苗进行免疫预防。

甲型肝炎是由甲肝病毒引起的以肠道传播为主的急性传染病，具有较强的传染性。临幊上主要表现为发热、乏力、恶心、呕吐、肝区痛、肝肿大，食欲减退等症状。甲肝除通过水、生活接触传播外，主要通过食品尤其是食用生、半生的毛蚶等贝壳类水产品传播。好发年龄主要为15岁以上的青壮年。春季是甲肝好发季节，市民应注意饮食卫生，养成良好的个人卫生习惯，饭前便后要洗手，减少甲肝病毒通过手的接触而侵入人体的机会。

乍暖还寒，还得防心脑血管病。心脑血管病是由于高脂血症、血液黏稠、动脉粥样硬化、高血压等导致的心脏、

大脑及全身组织发生缺血性或出血性疾病的通称。心血管病对人群危害最大的主要是冠心病、高血压等，已经患有高血压或冠心病的，容易突发心肌梗死、心脏骤停而酿成猝死。

脑血管病主要指脑动脉系统病损引起的血管痉挛、闭塞或破裂，造成急剧发展的脑局部循环和功能障碍，也包括由颅内静脉及颅外部分血管功能障碍引起的脑部病变。心脑血管病患者发病率年龄绝大部分在40岁以上，随年龄的增加发病率几乎加大，60岁以上老人则更为常见。预防心脑血管疾病的秘决在于“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、少吃食盐和心理平衡”等。